



关于“栾川人”我们能做些什么



□记者 李燕锋/文 张晓理/图

“直立人栾川种”被命名,又成功入选河南省2012年度五大考古新发现,其重要意义不言而喻。专家高星说:“‘栾川人’将来可能变得很有名、很重要。”那么,在“栾川人”被命名、入选之后,作为家乡人,我们能为其做些什么?“栾川人”又能为我们带来什么?



有待进一步发掘的洞窟



思考 我们能做些什么

除了对遗址进一步进行保护,关于“栾川人”,我们还能做些什么?

市文物考古研究院院长史家珍认为,除了学术价值外,孙家洞遗址的发现和“栾川人”的命名,对提升洛阳的知名度、丰富洛阳的文化内涵将有深远的意义。此外,孙家洞遗址被发现、“栾川人”被命名后,很多人慕名而来,这将会带动洛阳旅游业、餐饮业的发展,对洛阳的经济发展产生积极影响。

在这方面,外地的一些经验也许可以供我们借鉴。

1958年,人们在广东省韶关市曲江马坝镇西南的狮子山中发现旧石器时代中期的人类化石,后其被命名为“马坝人”。随后,该地就在遗址的基础上建起了风景区,遗址成为一个集考古与旅游、知识性与娱乐性于一体的广东省著名的大型考古旅游胜地。

我们了解到,该景区分为前山和后山,前山主洞是“马坝人”化石出土地点,后山有禅宗六祖慧能大师居住过的招隐寺和大型的石灰岩溶洞,洞内有千姿百态的钟乳石,景区内还建有一座大型“马坝人”博物馆和张九龄纪念馆。

再看离我们很近的“许昌人”。据介绍,许昌市各级政府部门高度关注“许昌人”遗址的保护工作,并投入了大量精力。许昌县专门在遗址附近设立了派出所警务室,划定保护中心范围,并对周围环境进行了改善,整修周边道路。县、乡两级还成立了专门的保护组织,组织当地村、组人员义务巡逻、轮流守护遗址,以保证遗址的安全。

为研究“许昌人”,在其被命名后不久,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、河南省文物考古研究所、许昌市文化局联合成立了河南许昌古人类研究中心,这是河南省首家由中央和省级科研院所等共同组建的古人类研究机构,中心将以灵井“许昌人”遗址为依托,采取新的研究理念,吸纳中外相关领域的科学家,对遗址本体和现代人类起源、旧石器考古学、年代学、动物埋藏学等领域的重要学术课题进行全方位综合研究。

由此看来,建遗址博物馆,充分利用遗址来拉动地方文化旅游产业的发展……关于“栾川人”,我们能做的,还有很多很多。

相关链接

人类发展的历史:目前可分为古猿(前800万年~前700万年)、南方古猿(前420万年~前100万年)、能人(前200万年~前175万年)、直立人(前200万年~前20万年)、智人(早期,前20万年~前5万年;晚期,前5万年~前1万年)几个阶段。

其中,直立人已经具备了人的特征:能制造工具,能直立行走,但脑容量较少,头部还保留了较多的原始性质。生存年代属于地质学上的更新世早期到更新世晚期前段,相当于考古学上的旧石器时代的初期。

专家 “栾川人”将来可能变得很有名、很重要

在2012年10月的座谈会上,专家们除了肯定孙家洞遗址现有的发掘成果外,说的更多的,是孙家洞遗址的未来。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、专家组组长高星指出,“栾川人”将来可能变得很有名,很重要。因此,在前期进行考古发掘时,一定要非常谨慎、认真,给后人留下准确的资料,以便未来用更加科学的方法对其进行分析和测试。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员裴树文说,栾川孙家洞所处的位置,从地质演化上来看,属于华北地台南缘与北秦岭构造带之间的过渡地带,又是北亚热带向暖温带过渡的地区,同时栾川

县又处于长江水系和黄河水系的分水岭地带,这个地方在更新世时期,应该非常适合古人类活动,周边地区也发现了不少古人类活动的遗迹,因此将来完全有可能、也有理由发现更多古人类的线索。

河南省文物考古研究所研究员李占扬也指出,这个遗址堆积非常丰富,为以后进一步的工作打下了很好的基础,可以进行长期的、不断的工作,甚至可以组织一个机构、一个多学科研究的队伍来加强对栾川旧石器的研究。

李占扬是河南“许昌人”的发现者和研究者,他表示,灵井的经验就是连续不断地发现,每年都做工作,每年都有新发现。

遗址 保护工作须从现在开始

遗址这么重要,该如何保护?

座谈会上,高星提出了一些具体的建议:

首先,孙家洞遗址所处的这个洞穴甚至山体需要整体保护,不能再有人乱挖,否则遗址可能被人为破坏。

其次,为了遗址的安全,应着手调查附近是否有落水洞。如果有落水洞,水会不断进入遗址,对遗址造成破坏,因此需要做一些保护加固工程。洞内的发掘剖面也要加以保护,这是一个非常重要的信息载体。

再次,要考虑加强对整个区域的文物保护力度。高星认为,在栾川有限的范围内,考古人员几年内就发现了这么多的遗址和古人类

生活的线索,说明这里是远古人类生存、生活密集的地区,因此这里的文物保护工作应该加强。

最后,高星还建议我市应利用好这个契机,丰富文化资源、增加馆藏标本、更新展陈手段等,把这些资料收集起来,记录下现在考古发掘及资料整理的一些过程,甚至使用的工具、服装等。鉴于这个遗址的重要性,他还建议,能否把遗址作为一个特例列入省保单位,至少列入准省保,按照相应的保护级别实施保护措施。

“我们的经济可以发展,GDP可以增加,但是文化遗存是不可再生资源,假如不保护好,将来消失了,再想找就不可能了。”高星表示。



洞内还有洞,很多秘密等待发现